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Cucremn
JINHEAPHUX
jeoHa4duHa

CucteMun NnHeapHUX jefHauYnHa

Cunctem obnnka:

aiixy + appxo + -4 aipxp = by

amiX1 + ameX2 + -+ amnXn = bm

YV maTpuyHoj dopmu:

AX = B,

ail a2 -+ Qdin ] )

X
ax ax» --- aon 1 1
b> X2

A= B= X =
bm Xn
_aml dm2 - amn_

Y cneumnjanHom ciy4ajy T3B. KBaApaTHOr cuctema (m =

npuMersyjemMo KpamepoBo npaBuJio.

n)



®(©,H Kpameposo npasuio

LM Pewasamo kBagpaTHu cuctem AX = B.

exxoe

awmien HetepmunHanTa cucrtema (A) jecte getepm. MaTpuLie A.
e AetepmunanTta npomensbuse x; (A, ), 1 <j < n, jecte

neTepMuHaHTa matpuue A;, koja je gobujeHa og A Tako WTO je
J-Ta KOJIOHA 3aMeHeHa KoJioHoMm B.

Kpamepoeo
npasuso TeopeMa

m Ako je A # 0, oHga cucTeM NMa JEAUHCTBEHO PELLEHE KOje

J€e AaTo Kao:

m Ako je A =0, asm je bapem Heku of A, pazanunt og
HyJle, CUCTEM HEMA PELLEHA.

m Akoje A = A, =---= A, =0, cuctem nan Hema
peLluerba, Uan nx nma beckoHayHo MHOrO.
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HaHujen
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1. sapaTak

NcnutaTtn carnacHocT u peEWNTN CNCTEM JINHEAPHNX je,EI,Ha'-IVIHaZ

xX+y—z=-4
2X +y =0
X—y+z=206

Cuctem je KBagpaTHM Na NOKYLLIAaBaMO Aa ra peLmnmo
KpamepoBuM npaBuJsiom.

1 1 -1 1 1 —-1|11 1
A=12 1 O(={2 1 0 ]2 1
1 -1 1 1 -1 1 |1 -1

—14042—(-1-0+42)=2
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1. sapaTak

X+y—z=-4

Pa‘-IyHaMO AETEPMNHAHTE HEMO3HATUX.

Ax

—4
0
6

0
1

2X +y =0

X—y+z=6

1 -1 —4 1
1 0O|=| O 1
-1 1 6 -1

—44+0+0—(—6+0+4+0)=2

—4 -1 1 —4 -1
0 0O|=|2 O 0
6 1 1 6 1
1 —4 1 1 —4
1 0]=|2 1 0
-1 6 1 -1 6

=N = =N

R NN R =N R
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1. sapaTak

Ha ocHoBy KpamepoBor npaBuia, CUCTEM MMa JeAUHCTBEHO
pellere Koje je AaTo Kao

X = — = — —
A 2 ’
= 2 = = _9
y A 2 Y
A, ©
‘A T2

Pewerse cuctema je ypehena Tpojka

(x,y,z) = (1,-2,3).
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M1
Bexbe 2

HaHujen
Anekcnh

2. 3apgaTak

icnutaTu carnacHoCT u pewmnTn CUCTEM JIMHEAPHUX jeAHAYMNHa:
x— y+3z=1

xX+2y— z=1
3x+3y+ z=3

Cuctem je KBagpaTHM Na NOKYLLIAaBaMO Aa ra peLmnmo
KpamepoBuM npaBuJsiom.

1 -1 3 1 -1 3 |1 -1
A=]1 2 -1=|1 2 -1|1 2
3 3 1 3 3 1|3 3

—2+434+9—(18-3-1)=0.
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M1 Pa‘-IyHaMO AETEPMNHAHTE HEMO3HATUX.
Bexbe 2
HaHujen X — y + 32 — 1

Anekcunh

xX+2y— z=1
3x+3y+ z=3

1 -1 3 1 1 3
2. 3apaTtak Ay =1 2 -1/ =0, Ay: 1 1 —-1|=0,
3 3 1 3 3 1
1 —1 1
A,=11 2 1/,=0
3 3 3

[a nun je morno 6e3 payyHarba?
Nmamo cnyywaj A = Ay = A, = A,. Cuctem mopamo pelmnty
.pydHo’ (FaycoBum cuctemom enumuHaimje).



®(©)H

M1
Bexbe 2

v xX— y+3z=1

aHujen

Anekcuh X_|_2y_ Z:].
3x+3y+ z=3

2. 3apgaTak

x— y+3z=1
3y —4z =0
0z=0

JenHa jegHauuHa je Buwak (Tpeha).

InN—1
" — 3/

" — 211

3awTo je Buwak?
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2. 3apgaTak

OcTaje HaM cucTem:
x— y+3z=1
3y —4z =0.
OBaj cuctem uma Bulle NPOMEH/bUBUX HEro jeaHaYunHa.
LLITa To 3Ha4n?
JeaHy npomeH/bUBY U3 Apyre jegHaudnmHe bupamo 3a napamerap,

pPeUnMoO Z:
z=a, acl,

OcTane n3pa>kaBaMo NPeEKO HE:

4
3y —4a=0 = y =3¢
4 5
X—§oz+3oz:1 = x:l—ga.

Ckyn pelwerba cuctema:

4
{(1—204,504,04) ]aER}.
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Anekcnh

3. 3apgaTak

VY 3aBUCHOCTMU o4 P€asiHOI NapaMeETpa a, NCNNTaTn CaraaCHoOCT
n peEWLINTN CUCTEM JINHEAPHUX je,EI,Ha'-II/IHaZ

X+2y + az=2
3x— y+ 2z=0
4x+ y+a’z=a

1 oBaj cuctem je kBagpaTHu, na hemo nokywatu ga
nckopuctumo Kpameposo npasuno.

1 2 a 1 2 al1 2
A=1|3 -1 2|/=|3 -1 2|3 -1
4 1 32 4 1 a%2|4 1

= —a2°+16+3a—(—4a+2+6a°)=—7a*+7a+ 14
= —7(a*—a—-2)=—-7(a—2)(a+1)
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3. 3apgaTak

X+2y+ az=2
3x— y+ 2z=0
4x+ y+a’z=a

2
0
a

2 al2 2
-1 210 -1
1 a%2|a 1

= 22°4+4a4+0—(—a*+4+0)=—-a°+4a—4

= —(a®>—4a+4)=—(a—2)

Ay

A,

R

A W o ON

o= —(a—2)(3a+8)

o= —7(a—2)
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3. 3apgaTak

Hakne, nmamo:

A, = —(a—2),
A, =—(a—2)(3a+8),
A, =—-7(a—2)
HunckyTyjemo cny4vajese.
a¢{-12}
Tapa je A # 0 na cuctem UMa jeAUHCTBEHO peLLEHE:
JANS a—2 A, 3a+8
X = — , y — p— ,
A T(a+1) A T(a+1)
A, 1
z = = :
A a+1
a—=—1

Tapga je A =0, ann A, = —9. Cnctem Hema pellema.
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3. 3apgaTak

a=2

Capaje A=A,=A,=A,=0. Cucrem nnun Hema
peLlera, uanm ux nma beckoHayHo mHoro. Cucrem
peLaBamo ,,py4qHo .

X+2y+ az=2 X+2y +2z=2
3x— y+ 2z=0 = 3x— y+2z=0
4x+ y+a’z=a Ax+ y+4z=2

X+2y+2z=2
— Ty —4z=—-6 Il —3]
— Ty —4z=—-6 [l -4l

Tpeha jegHauuHa je Buwak.
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3. 3apgaTak

Cuctem nocraje:

X+2y+2z=2
— 7y —4z= -6

JenHy npomeHs/bUBY U3 gpyre jegHa4YnHE y31MMaMo 3a
napamMeTap, peyumo Zz:

Cnepn:

XxX=2-2 g—ﬂa —20422—904.
7 7 7 7

Ckyn pellerba cuctema:

2 6 6 4
———a,z—za,a| |aeR;.
(f 7 7 7
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M1
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HaHujen
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4. 3apaTak

3apaTak

V 3aBUCHOCTW Of, peajsiHOr MapameTpa a, UCNUTaTK CaraacHOCT
N PENTN CUCTEM JIMHEAPHUX jeAHAYNHa:

3x —2y+b5z4+au=0
6x —ay+4z+3u=0
Ox —6y +3z4+2u=0

Cucrtem je xomoreH, cnobogHun 4naHosu cy Hyne. LLITa moxemo
pehun o ckyny rerosux pewemra’

Cuctem uma 3 jegHauuHe n 4 HenosHaTe, curypHo Hehe umaTu
JEAVUHCTBEHO peLueHse.

Pewaeamo ra [aycoBum cuctemom enmmMuHaymje.
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Aot
3x —2y +5z+au=0
6x —ay +4z+3u=0
Ox —6y +3z4+2u=0
3x — 2y + bz + au=20
4. 3apatax (4—a)y— 6z+(3—2a)u=0 Il -2/

—12z+(2—-3a)u=0 [l —3I

Pasnukyjemo ciy4dajeBe y kojuma apyra u tpeha jegHaumHa
Majy, OAHOCHO HEMAjy UCTU OpOj MPOMEHSbUBUX.
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4. 3apaTak

a#+4

JenoHy on nBe NpoMeHs/bMBE Y NOCNEAHO] jeAHAYNHN
y3MaMO 3a napametap; bosbe je z Aa He bucmo
MOTEHUMjaJIHO AENNN HYJIOM.

u=uca, «oclRk.

[lpoMeHs/bMBa Zz Ce MOXKE M3Pa3nTU NMPEKO OBOr MapameTpa

Kao Z = 2]?’04. Bpatumo y apyry jeaHadunHy ga gobujemo
y = —%oz, a oHJa CBe TO Yy NpBY Aa Aobujemo x = 3"’3_622&.

V oBOM ciyyajy, CKyn pellera CUcCTemMa je

3a— 22 1 2-3a laeR
36 @z el | a
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4. 3apaTak

a=4

Cucrem nocraje

3x =2y + 5z+ 4u=0
— 6z— bu=0
—12z—10u=0

Tpeha jegHauuHa je BULIAK jep je MPONOPLMOHAIHA Ca
apyrom. OcTaje HaM CUCTeM

3x =2y +5z+4u =0
—6z—5u=0

Ospge je bpoj jeaHaumHa 3a 2 mambu of bpoja Henmo3HaTUX.
Mopamo y3eTn gBa napameTtpa:

U:Ck7y:57 CkaBER-



®OH

M1 [obujamo
Bexb6e 2 5 1 2/8
; Z=—=0 X =—«a+ =p.
Oannjen )
Anekcnh 6 ]‘8 3
Ckyn pellerba CUCTEMA je Y OBOM CJyHajy:

Cucrtemnm
JINHEAPHNX
jeaHa4uHa ]. 2 5
Kpameposo { (EOK + 5/8’ 67 _6a7 Oé) | Oé? /B S R}
npaensjo
s 3aHMMJ/BUBO je YOUUTK Aa Ce Y NPBOM CJy4ajy MPOU3BOJLHO

2. 3agaTak

pewerhe CNCTEMA MOINO 3alMnNCaT Kao

3. 3apgaTak

4. 3apaTak 3a—22 1 2—3a 1
a . —_
5. zapgaTak 36 7 2’ 12 ! ’
KpOHeK-ep—
Kanenwjeea a y ApyromMm ciay4ajy Kao

Teopema

1 5 2
—.0,—>,1 ‘1 .
a(18707 67 )+B<37 7070)

Ogora hemo ce NOHOBO CETUTU KOA BEKTOPCKYUX MPOCTQOpA.
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5. zapaTak

3apaTak

V 3aBUCHOCTU Of, peanHMX NnapamMeTapa a u b, ucnutaTu
CarJlaCHOCT M PELNTN CUCTEM JIMHEAPHUX jefHa4YMHa

2x — y+3z=2
xX+2y+ z=-1
4x +3y +az=0
x—3y+bz=a—2

OBoO je CMCTEM KOju MMa BULLE jeaHA4YNHA Hero Heno3HaTux. U
Hbera pewaBamo [aycoBuM CUCTEMOM enMMuHaLuje.
3a noyeTak, Myapo je ApYyry jeAHaduHy nocmaTpaTu Kao NpBy.
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Anerent
XxX+2y+ z=-1
2Xx — y+3z=2
4x +3y +az=0
X—3y+bz=a—-2
X+ 2y + z=-1
5. crppvE — by + z=14 Il — 21
—by+(a—4)z=4 I — 4]

—Sy+(b—1)z=a—-1 V-
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X+ 2y + z=-1
— 5y + z=4
(a—5)z=0 " — 11
(b—2)z=a—-5 IV -1l

Capa guckyTtyjemo. Ogmax BnammMo ga ako je a = 5, cucrtem
HEMA pellema, jep je Tpeha jegHaumMHa y KOHTpPaAUKLUMjU Ca

5. sagaTak qyeTBpTOM. AKO je a # 5, oHJa je 4eTBpTa jefHayYuMHa obnvka
(b—2)z =0, na3ab# 2 nma jeauHcTteeHo pewere z =0, a
3a b =2 je cyeuwHa. Caga 10 3anuwmnmo.

a # 5| Cnctem Hema peluersa.
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M1 a=>5,b+# 2| Cucrtem je Taga
Bexxbe 2
AT x+2y +z=-1
—b5y+z=4 |
z=0

na ce ANPEKTHMUM pellaBarbem fobuje
(x,y,z) =(3/5,—4/5,0).
a=>5b=2|Cucrem je Taga

XxX+2y +z=-1
—by4+z=4

5. zapaTak

VBoherbem z kao napametpa [...] gobuja ce ga je ckyn
pellerba CMCTeMa
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[1obpa je npakca Ha Kpajy MOHOBO HAaMMCATU KOHAYHO peLLeHsE,
36or npernegHocTun. [pnpoaa v pewera cuctema no
CNny4yajeBuma cy:

a # 5| Cnctem Hema peluersa.

a=>5,b+# 2| CncrteMm nma jeaUHCTBEHO pelLeHEe

(x,y,z) =(3/5,—4/5,0).

a=>5,b=2|Cuncrem nma 6eCKOHa4HO MHOIO peLLEHbA U
CKYN pelueHa cuctema je

3 7 4+1 (2 €R
s Q, 5 5a,a Q :

5. zapaTak
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Bl PewaBamMo cuctem jegHa4ymHa ca n HEMO3HaTUX.

Anexcuh [lopen maTtpuue cuctema A, popMupamo 1 nNpoLLnpeHy
MaTpuuy cuctema, Ap, Tako WTO Ha A AOAAMO KOJOHY
cn10boAHNX Y1aHOBA.

Ako je r(A) = r(Ap) = n, cuctem nma jeaNHCTBEHO
peLLerse.

Ako je r(A) = r(Ap) < n, oHga cuctem nma beckoHa4Ho
MHOIO peLLersa.

KpoHekep-
Kanenujesa
Teopema

Ako je r(A) < r(Ap), cuctem Hema peluerba.

OBa TeopeMa MOXe Ce KOPUCTUTU Kaja Ce OAroBapa Ha NMUTaHE
NpUpoAe CUCTEMA, a HE TPaXke Ce CaMa pelleHsa.
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KpoHekep-
Kanenujesa
Teopema

MeTtoanyka 36upka peleHnx 3agataka nz Matematuke 1.
Onueepa Muxuh, Bnagumup bantuh, Mapuja Bopuunh.
®POH, beorpaa, 2022.



